KIRALYNE RIGO KATALIN

A TANULAS PROBLEMAI AZ OTODIK OSZTALYBAN

,Az Atmenct problémajat az altalanos iskola 4. osztalyabél az 5. osztilyba
nem el@szor tesszitk vizsgalat targyava. Az 1950-es évek elején is komoly peda-
gogiai és metodikai munkat kellett végezniink annak érdekében, hogy megsziin-
tessiik az 5. osztaly akkor jelentkezd buktaté jellegét. Ugy tiinik, hogy az alta-
lanos iskola torténetileg kialakult szerkezete sziikségessé teszi, hogy djra és ujra
értelmezziik a két tagozat f8 funkcidjat és fontoléra vegyiik: hogyan segithetiink
-a tanuléknak az 5. osztdly wf kévetelményeinek teljesitésében, milyen pedagégial és
metodikal eszkézokkel kénnyithetjik meg szdmukra a valtozast.”? E gon-
dolat jegyében kérdeztem meg kérddiv segltsegevel 320 budapesti 5. osztilyos
tanulét az ,,0)”" osztaly munl\arend_}evel tanitasi és tanulasi maédszerével kap-
csolatos tapasztalatairdl.

A kérdgiveken a kérdéseket életszerii keretbe foglaltam és igyekeztem Gigy meg-
fogalmazni éket, hogy a tanulék iskolai és otthoni munkéjinak naprél napra
ismétl6d§ mozzanataira, tehat j6l ismert, 4télt problémakra utaljanak. (A kérdé-
fvet tanulminyom végén mutatom be; a szévegben sorszammal hivatkozom az
egyes kérdésekre.)

A kérdésekre 11 lskolaban 12 osztaly tanuléi adtak valaszt. Az iskoldkat a
kovetkez6képpen vialasztottam ki: 3 belkeriileti, 3 belvérosi, 3 peremkeriileti, 3
kertvérosi iskola szerepelt vizsgalatomban.

A kérddiven kapott feleletek tanulsagait sokoldalian feldolgoztam. E cikkben
csak a szdmunkra, pedagdgusok szamara elgondolkoztato részeket emeltem ki.

A tanulméinyi atlag a 4. osztaly év végi és az 5. osztaly félévi tanulmanyi
eredménye kozott a kovetkezdképpen alakult: stagnalt 34 tanulénal (10,69/)
niévekedett 62 tanulonal (19,39/), csokent 224 tanulénal (709/;), a negyedik osz-
talyhoz viszonyitva.

-

I. problémacsoport: az osztdly, tantdrgyak, hdzt feladatok.

Melytk nehezebb: a 4. vagy a 5. osztdly? (1. kérdés)

A tanulok 809-a az 5. osztalyt tartotta nehezebbnek. Akik a negyedik osztalyt
valasztottak, azoknak a tanulmanyi atlaga az 5. osztalyban volt jobb.  °

A 4.-bél az 5. osztdlyba valé atmenet jellegzetes probléméja a tobb. tanerdre
val6 attérés. Erre utal a 15. kérdés:

Neked melyik tetszik : ha egy tandr tamtana (mint a 4.-ben ), vagy ha tobben tani-
tanak (mint most)?

LAz dtmenet megkonnyitése az dltalanos iskola 4. osztalyabél az 5. osztalyba. 5. sz. Médszer-
tani Levél.
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Tobb tanartdl szivesebben tanul a tanulék 65%-a, egy tanartél pedig 289/,
Azok koziil, akik egy tanarra szavaztak, tobben alkalmazkodasi problémakkal
magyaraztak déntésiiket. Igy irtak errél:,,Csak egy tanar tanitson, mert akkor a
gyerekek Ggy alkalmazkodnak hozza. De ha t6bb tanar tanit, aklkor annyi felé
kell alkalmazkodni.”” Egy masik tanuld: ,,Kevesebb tanitson, mert mindegyiknek
més a tulajdonsdga.” — Az'5. szamu Médszertani Levél is nyomatékosan fel-
hivja erre a figyelmet: ,,A tanidrok nemegyszer egymastél ergsen eltérd tanitasi
stilusa, hangneme, kovetelményrendszere, a légkor, amelyet az 6ran teremtenek,
az alkalmazkodas olyan bonyolult rendszerét kivanja a tanuldoktél,
amelyre szdmosan nyugtalanul, ,idegesen " reagalnak.”’?

Melyek a legnehezebb tantdirgyak az 5.-ben? — Muért? (2. kérdés)

Sorrendben a kévetkezd tantargyakat tartjak nehéznek: orosz, [6ldrajez,
magyar, szamtan, térténelem, élgvilag. — A legtsbben azért tartanak nehéznek
egy targyat, mert a tanuldsa nehéz. Tobbeknek okoz problémat az, hogy még nem
tanulta a targyat. E megéllapités elsgsorban az oroszra vonatkozik, de sokan
emlitik a féldrajzot, térténelmet és az elovnlagot is. — Szamosan adtik a »nem
értem”” indokolast. A tanulnivalé mennyisége is sok problémat okoz.

Melyik tdrgybél szeretnek felelni? (3. kérdés)

Sorrendben: é16vilag, magyar, térténelem, f5ldrajz, szdmtan, orosz. Afelsomlas-
bol kitiinik, hogy a tanulék a verbalis targyakat helyezték elétérbe. Indokolés:
kénnyt, szeretik, érdekes, értik a targyat. .

Milyen tdargybol nem szeretnek felelni? (4. kérdés)

Sorrendben: orosz, magyar, foldrajz, szamtan, torténelem, élgvilag — Indoko-
las: nehéz a tirgy, solk a foladat beldle, vagy nem ertz/f, vagy nem szerettk, vagy
szzgoru a tandr.

Milyen tantdrgybdl nehéz elkésziteni a hdzi feladatot" (7. kcrdes)

Sorrendben a kovetkezskb6l: orosz, szamtan, magyar, fldrajz, élévilag, tor-
ténelem. — Indokolas: nehéz szamiukra azért, mert sok, nem értik, amit meg kel-
lene csindlni. Nagyon sokan emlitik az orosz betiik irasabol adodo nehézségeket.
— Az irasbeli és a sz6beli feladatok irant érdeklédve, a vilaszokbdl kideriilt, hogy
a szamtan kivételével egyenld mértékben tartjik nehéznek a tantirgy szoébeh
és irdsbeli részét. — A szdmtan hézi feladataiban a tanulék haromnegyed része
az frasbelit tartotta nehéznek (valos71nuleg azért, mivel a szébelit nem 1s tekintik
tanulnivald leckének).

Melyik targybol kinnyi elkészitent a hdzi feladatot? (8. kérdés)

Sorrendben: magyar, szdmtan, torténelem, élgvilag, f6ldrajz, orosz: — Valasz-
tasukat altalaban azzal indokoltdk, hogy értik az anyagot, vagy kevés a lecke
“vagy szeretik a feladatot. —Altdlaban a tanuloknal a problémat, illetSleg a
problémamentességet az ,,értem”, , nem értem’” megallapitas jelzi. Vizsgalatok is
hangstlyozzak, mennyire fontos, hogy a tanulék mar az 6ran megértsék az anya-
got. — Ha az 6rin megértette a tandr magyarazatdt, konnyebben késziti el a
feladatot, s ezaltal konnyebben juthat sikerélményhez a tanulé. A siker pedig a
'motivaci6 forrdsa lehet az addig talan érdektelen targy irdnyaban. ‘

A thloldali 8sszehasonlitdé tablazaton az eddigi kérdésekre adott feleleteket valasz- -t6bbség
alapjan mutatom be: :

2 Jo. (Kiemelés ott is.)
3Tar4cs Erer: A hazifeladatok didaktikai problémai. Tanulmianyok a neveléstudomany
koréhsl. 1964. Bp. 1965.
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A tantdrgyak sorrendisége a vdlasz-tobbség alapjdn

Roviditések: orosz = O, féldrajz = F, magyar = M, szamtan = Sz, térténelem = T, él6-

rond | Nebéz targyak | Seerctretlomi | Nt | Korpyia | Nom konnyd e
1. 0 15 0 M 0

2. F M M Sz Sz

3. M T F T M

4. Sz F Sz E F

5. T Sz T F )

6. E 0 E 0 T

Egy- egy kérdésre tobb adatotis tartalmazé valaszokat adtak a tanulék. Az adatokat dssze
geztem, s igy a feleletszdmokat is ki tudtam mutatni a sorrendiség 1gazolasara Az alabbi szdm
sor a fenti tantargyak sorrendiségét adja a feleletszdmok alapjan.

1. 189 192 . 120 - 189 127

2. 114 180 103 122 112

3. 95 177 83 102 96

4. 91 165 80 100 30

, 5. 87. 140 63 88 13

6. 35 92 50 : 82 10
602 946 499 683 388 -

A fenti.targyak, feladatok tébb tanulénak nem okoztak problémat. Egyik tirgy sem nehéz
17 tanulénak. — Minden targybél szeret felelni 32 tanulé. — Minden hazi feladat kénnyd 41
tanulénak.

A hdzt feladat milyen formalt tzpu.sazt valasﬂtanak vagy nem vdlasztandk
a tanulék? (9. kérdés)

Az alabbi feladatformat valasztand nem valasztana
Vers tanulasa kiviilr6l Al‘2,5°/0 9,3%,
Fogalmazds irasa . 8,69/, 12,09,
Lecke tanulasa kdnyvhél e 5,5%, 8,3%,
Irasheli példak 8,0% . . 6,19,
Szabaly tanulasa - 2,6%, 14,00/,
Irasbeli vélasz kérdésekre 9,4%, . 6,39,
1009/,

A tablazathél megfigyelhetd a tanulék valasu.aa'l a produktiv, illetéleg a reproduktiv fel-
adatok irdnyéaban.?

Mennyi idét forditanak a tanuldsra? (11. kérdés)

Hasonlé kérdésre kért valaszt egy felmérés 5. osztalyban. \'Iegallapltottak
hogy atlagban két, két és fél 6rat forditanak tanulasra a kérdezett. tanulok.5 —
Az édltalunk v1zsgalt 320 tanul6 a kovetkezd idSegység-megosztisban tanul:

4 Naey SAnpor: Didaktika. Bp. 1967. 177.
5 BLuMeENFELD GYULANE, SzaB6 FERENC: A tanulas atmeneti nehézségei az altalénos iskold-
ban az alsé és fels6 tagozat kozbtt. Pedagégiai Szemle, 1968. 6. szém.
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A tanulék tanulmanyi dtlaga

Idémennyiség 4een feliil 4-en aluli Osszesen 0/p-ban

1 6ranal kevesebh — 9 9 2,8

1—2 oéra kozott 44 .70 114 ) 35,6

23 ora kozott 51 66 117 36,5

3—4 ora kozott 7 30 - 37 11,5

4 6ranal tobb .8 18 26 3,1

Nem felelt . 17 5,3 .
115 205 320 3.8

Erdeklédtem a tanuléktél az irdnt is, hogy elégedettek-e a tanulasra forditott
id6vel. A tanulék 309/;-dnak megfelel a tanulssal eltoltott 1d6, mas résziik (300/p)
tsbbet, s 34%/;-uk kevesebb ideig szeretne tanulni. :

*

11. problémacsoport : u tanulds médszere

Milyen sorrendben Ianulna/c meg az adott oérarend. feladatait a tanulsk? (10. kér-
dés

A)ldpveto észrevétel, hogy tanuléink nagy része nem fejezi be azt a tdrgyat,
‘amelyet elkezdett tanulni, Példaul megkezdi a tanulast a nyelvtan irasbeli fel-
adataval, s utina nem ennek a targynak a szobeli anyagat tanulja (béar ez a sor-
rend is helytelen volna), hanem a térténelem szobeli részét s ezutdn az orosz
irasbelit, stb. Nem fejezik be egy targy tanuldsat azok a tanulék sem, akik mér
buonyos elgondolas alapjan minden irdsbeli feladatot elére Vesznek, s azutdn
tanuljak meg a szobeli feladatokht. A tanulds sorrendjének masik tipikus hibaja,
hogy az irasheli feladatot végzik ‘el elbb, azutan fognak hozza a szébeliher.

Felmeriilhet itt az a gondolat, hogy a tanulék szdmozasi sorrendjébdl nem
lehet egyértelmiien kvetkeztetni arra, hogy valéban igy is tanulnak. Tébb
kontroll feladat elvégzése azonban azt. mutatta, hogy a valdésagban is ha-
sonléan tanulnak. -

Szdmadatol a feludatoh: elvégzésének sorrendjérél -

1. Nem fejeste be egy tdrgyat v 217 tanulé 67,5%,
a) Minden irast elére vesz 104 tanuld
b) Meggondolas nélkiil dolgozik 80 tanulé
¢) Minden szébelit elére vesz . 33 tanulé .
2. Befejez egy tdrgyat 85 tanulé 26,30/,
a) El6bb a szobelit azutan az irast 26 tanulé .
b) Elsbb az irast, azutin a szébelit 59 tanulo
3. Sorban, egymés utdn szadmozta a :
feladatokal. “ 9 tanulo 2,89,
4. Nem felelt ) 8 tanulé 2,89,
99,49/,

(A délt szamok Gsszege adja a 320 fét.)

A tanuldsy farmdk elemzése

Az irdsbeli feladatokat elébb végzi el a tanulék nagy része. Ez a tanulasi forma
ismert a pedagégusok elétt. ,,A legtobb gyermek kiilonb6z8, de vegeredmcnyben
helytelen indokoldssal (ha csindltam valamit az jrasbelibl, mér nem kaphatok
automatikusan egyest, ezt mindig ellendrzik) vagy helytelen szokéssal (az alsé
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tagozatban az irasbeli az otthoni munka, az otthoni szébeli tanulas nem rend-
szeres, mert a tudnivalok javat az iskolaban megtanuljik) az frasbeli feladatokat
késziti el elGszor, és csak ezutan tanulja, — ha tanulja, és amilyen energidval
tanulja — a szc’ibeli feladatokat.”’® | Tobbnyire az irasbeli az igazi .. 7’7 nemecsak
az als6soknal, hanem a felsébb osztalyosoknal is. :

A Pedagoégiai Szemle 1967-ben cikksorozatot inditott ,,a tanulasrél”. Ennek
keretében a tanulokat is megszélaltatta. Egy 8. osztalyos tanulé ezt irta: ,,L18szér
mindig az irnivalét irom le, ellentétben azzal, amit a tanirok mondanak. Sajnos
nilam ez mar szokas, ncm tudok leszokni réla.”’® Tébbségében hasonlé tanulisi
gyakorlatrél irnak a fels6sok. Egy-két tanulé szamol esak be médszeres tanulas-
rol. Természetesen nem lehet egyértelmiien eldénteni, hogy csak az el8zetes sz6-
beli tanulas a helyes, legtobbszér azonban olyan kapcsolat van a szébeli és irds-
beli feladat kozott, hogy a szébeli megalapozza az irasbeli munkat.

Kisebbségben vannak azok a tanuldk, akik kévetkezetesen a szébeli feladatokat
vették el6re: ha minden szébeli feladatot megtanultak, akkor kezdtek az irdcbeli
munkdhoz. Ezeknek a tanuloknak mar van bizonyos elképzelésiik a tanulis
médszerérdl, de nem érthették meg vildgosan, amikor errdl beszéltek, magyaraz-
tak nekik. Jol kifejezte ezt az egylk tanulé: ,,A szdimtan tandr mesclt(, nehiink,
hogy a szébelit elére kell venni.” Ugy tiinik, tanulénk a ,,mese’.egyik részénél
figyelt csak. Az is megtérténhetett azonban, hogy figyeltez a tanuld, s figyelnek a
tobbiek is, amikor a tanulasrél beszélgetnek az csrtalyldnski, vagy mas érakon.
De ha az elméleti tajékoztatist ncm L&veti azonnal a tanulas javasolt modszeré-
nck gyakorlasa, akkor sok esetben valéban ,,mese” marad szdmukra az, hogyan
kell tanulni. Mint lattuk, nagyon kevés azohnak a tanuléknak a szdma, mind-
osze 26 a 320 kézul, akik médszeresen tanulnak, vagyis egy tdrgyon belul elobb a
szobelit azutén az irasbelit végzik el.

Hogy valéban tudatosan jelglték-e meg a tanulék a feladatok elvégzésének
sorrendjét, ezt a kérdSivnek egy ujabb kérdésével igyekeztiink megillapitani.
A kérdéiv ,,meséjében” példaként szerepld tanulék kozil az egyik agy tanul,
hogy el6bb minden irasbelit elvégez, s azutan a szobelit. A masik el6bb a szébelit s
utdna annak a targynak az irasbeli feladatat, s igy tovabb. Az el6z8 tanulé Laci,
az utébbi Evi. Médszeresen tehat Evi tanul, Laci nem. A tanuléknak el kellett
donteniiik, hogy sajat mddszeriik mely1khe7 hasonlit a kettd kéziil, ha pedig
maskeppen tanulnak, mint Evi vagy Laci, akkor ezt kellett leirniuk. Ezutén
ossze lehetett hasonlltanl, hogy milyen korrelicié van a tantdrgyak szdmozdsa
(10. kérdés) és a tanuldst forma felismerése (5. kérdés) hozoit.

Ha a tanulé vélaszaban Laci modszerst valasztotta, s a tantargyak szdmozasakor is minden
frast elére vett, ebben az esetben korreli-15 volt a két fela lat kiz5tt, s ez arra is utalt, hrzy a
_szdmozass |l mezjelslt sorrend tulatos volt. — Ha a kétf.le allisfoglalds nem egyezett, ebben
az esetben a valasztas csak 6tletszerd volt.

korrelacid
Ugyantgy tanul, mint Evi 132 26
Ugyantgy tanul, mint Laci . 151 ’ . 73
Mdasképpen tanul 17
Nem felelt 10

320 99
¢ KoMLOsT SANDOR: Iskolésgyermekek otthoni tanulisanak vizsgalata. Magyvar Pedagégia,
1963. 2. szam.

7 BLUMENFEID, SZABO i h.
8 Pedagogiai Szemle, 1967. 9. sz4m, 1968 1. szém.
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A 99-es gzémadat azt sejtetl, hogy tanulomk nagyon kis részének van tudatos elképzelése
arrol, hogy miképpen is tanul.

A feladatok szdmozasaval és a tanulasi forma felismerésével kapott adatok
igazolasdra tobb kiegészité médszert hasznéltam, amelyck még inkabb alatimasz-
tottdk az irdsbeli valaszok nyomdn kibontakozé helyzetképet.

Melyik tirggyal kezdenék a tanuldst a felsorolt tdrgyak Léziil?

Az 6t tantrgy feladatai kozil ketténél van csomomépont, a szimtannal és az
élévilagnal. A tobbi targy esetében egyenl8en oszlanak meg a kezdésre vonatkozé
adatok.

A tanuldsnak a szémtannal valé kezdése valoszmuleg még az alsé tagozatos
gyakorlatbél ered. Ott szoktdk meg, hogy mivel a szdmtan a legnchezebb targy,
azzal kell kezdeni a tanulast. Az él6vildg targyat azért vélasztottik sokan elsg-
nek, mert cbbdl rajzos feladatot kaptak. A tanulék nagy része csak a rajz elkészi-
wésével kezdte a tanuldst, de nem folytatta a tantargy szébeli részével.

Akik a szébeli résszel kezdték, azoknak egy része a rajzos feladattal folytatta,
vagy minden feladatot elvégezve, a legutolsoként jelolte meg a rajzolast. Itt
ugyanazzal az elgondoldssal talilkozunk, mint a szdAmtannal, csak forditott érte-
lemben: a rajz elkészitése a leghdnnyebb, ezért ezt hagyjik utoljara. Nyilvénvalé,
hogy a rajzos feladat is a tanulast szolgal]a tehat cbben az esetben is kapesolni
kellett volna a szébeli feladathoz. A ,,mlnden szébelit elre” helytelen értel-
mezéséhez hasonléan ez az clgondoléas is hibas. Ez nemcsak az élévilagra vo-
natkozik, hanem a hozza hasonlé tantirgyakra, igy a f6ldrajzra is.

A tanuldsi médszer elemzésének befejezése el§tt rividen szeretném ismertetni
az orosz tanuldséval kapcsolatos észrevételeket. Ennek a térgynak haromféle
feladatat jeloltem meg: irdsbeli = i; forditas = {, szavak tanuldsa = sz. {Talan
felmeriilhet az az észrevétel, hogy a feladatok felsoroldsakor mindig elol szerepel
az irasbeli, s ezzel talan befolyaso]tuk a tanulékat a helytelen megoldas irdny4ban.
Ez nem volt cél, de ha médszeres sorrendet kaptak volna, a tudatos differencia-
l4s nem tdint volna ki. )

Az orosz nyelv hirom feladatat befe_]ezte illetve egymas utan tanulta volna
111 tanulé.

A feldolgozasi varidcidk a kovetkezgk:

1. 2. 3. 4, 5. . 6.
i SZ f i Sz f
f f i sz 1 sz
sz i 7 f f i
42 23 12 19 8 7 tanulé

A t6bbség clfogadta az 1. format, amelyet a kérdéiven kapott. A kordbban ismertetett adatok
alapjan mar tudjuk, hogy az irasbelit veszik eldre, s a gyakorlatban is igy tanulnak.

KoML6sI SANDOR mér idézett cikkében az orosz nyelv tanuldsinak elemzésénél
megjegyzi, hogy ,,az olvafmény feldolgozdsdnak mencte is bizonytalan, nem
tudjak, hogy a szavakat mdar ismerni kell a forditdshoz, ezért nem tanulja meg.
mindenki elgre’™ :

? Komrésr i. h.
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A tadblazatba foglalt varidciokboél lithato, hogy 31 tanulé vette elsének a
szavak tanulasat a 2. és 5. formanal. Ezek kozil a 2. forma leginkabb célszeri,
de csak kevesen valasztottak a mddszeres, tudatos tanulasi format. Mint mér
emlitettem, 111 tanulé vette sorban, egymas utédn az orosz tirgy feladatait.
A tanulék nagy tSbbsége csak belekapott az egyik feladatba, és sok esetben még_
kétszer is visszatért a targyhoz. Kiilsnssen fontos elgondolkodni, mivel az 6todik
osztalyban ez a targy a legnehezebb a tanulok részére. A helyes tanuldsi technika
megismertetésével sokat lehetne tenni a téirgy eredményesebb tanulasa érdeké-
ben.

Hol tanitottdk meg helyesen tanulnt a tanulékat? (6. kérdés)

Az eldz8ekbé] mar kitdint, hogy tanuléink nem tudnak helyesen tanulni, pedig
az 6todik osztaly egyik f6 pedagégiail célja a tanulas moédszerének megtanitdsa.

A valaszok a kovetkezdk voltaL

Iskolaban tanulta 200 tanulé
Otthon tanulta © 64 tanulé
Mindkét helyen 58 tanulo
Napkbziben ) 5 tanulé
Sehol - 2 tanulé
Nem felelt 11 tanulé

340 tanuld

Az iskolaban tehat 263, otthon 122 tanul6 hallott a tanulds modjarél.

Ha az iskoldban volt sz6 a tanuldsrél, akkor milyen oérdin?

Osztdlyfonijki 6ran 203 tanulé

Szamtan éran 12 tanulé

Magyar 6rdn - . 19 tanulé

Foldrajz 6réan 10 tanulé

Orosz éran 4 tanuld )
© Toérténelem oéran - 10 tanulé

Flovilag 6ran s 5 tanulé

[

A szdmok azt mutatjak, hogy az iskolaban gyakran foglalkoznak a nevel6k, els6-
sorban az osztalyfénokok, az otthoni tanulassal. Az ardnylag nagyszami felelet,
mely az otthont jelslte meg, nem fogadhaté el teljes értékiien. A valaszadék
kozott ugyanis sok volt a gyenge tanulé, akiket otthon allandéan buzditanak a
tanulasra, s tobben ezt a buzditast tekintették a tanulassal valé foglalkozésnak.
Az egyik tanulé példaul leirta, hogy otthon tanitottik meg helyesen tanulni.
Utdna még megjegyezte: ,,Otthon azt mondjak, hogy rendesen tanuljak”.

A tobbség azonban helyesen értelmezte a kérdést. Errgl tantskodik, hogy a
legtobben az osztalyf6noki 6rakra hivatkoztak. Valéban: az 5. osztalyban év
elején az egyik osztalyfonoki érdnak ez a témdja.*® Elgondolkodtaté, hogy a szak-
targyak orait aranylag nagyon kevesen emlitették. Ha csak osztalyfénoki éran
keriil sz6ba ez a téma, akkor valdszinilleg csak egy tantargyhoz kapesolédik a
megbeszélés, torténetesen ahhoz, amelyet az osztalyf6nok abban az osztalyban
tanit. Ha pedig az osztalyfnék altaldnossagban is megvilagitja a tanulas techni-
k4jat, akkor sem telitddik meg tartalommal magyaréazata, ha ezt nem koéveti més

10 OISZtélyfﬁnt‘)ki kézikényv. Bp. 1968. 9. tantervi téma: ,,A tanulds mint munka. Az 6ra célja:
a helyes tanulasi médszerek ismertetése. ’
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tantargyak példaja, gyakorlasa 1s. Ez pedig az adott targyak tanirainak fel-
adata. ,,Mddot kell talalni arra, hogy gyermekeink 6nall6 tanulasat, otthoni
munkdajat el6készitsiik, el6segitsiik és megmagyarizzuk minden egyes tantargyra
vonatkozdan a tanulas médjat.”1! Az 5. osztalyos tanulok életkori sajatossagaik-
nak megfelelelen még igénylik a konkrét szemléltetést is. A 1<oeg21szten01a tor-
vénye figyelmeztet arra, hogy ,,a 10 éves gyermek egyll\ esetben mar felemelke-
dett az absztrakt-fogalmi gondolkodas szintjére, mig masik esethen még a konk-
rét szemlélethez kotott gondolkodas fokan all”. 12

Az iskolanak tehat meg kellene adnia a helyes instrukeiét a tanulasra vonat-
kozoan, ,,nem kellene megelégedniink azzal, hogy a tanulds eredményes médjait
vagy felfedezik a gyermekek maguktdl, s megtanulnak a maguk kinjan tanulni,
vagy nem , hanem intézményesen meg kellene.tanitant minden taruldt minél helyeseb-
ben tanulni® 13

A helyes tanuldsra szoktatasnak igen alkalmas teriilete lenne a napkézi. Vlzs-
gilatunk adatai alapjdn elmondhatjuk, hogy a napkézisek tanuldsi médszere
nem tudatosabb, nem atgondoltabb, mint azoké, akik otthon egyediil tanulnak.
Csak megeros1thct]uk egy korabbi vizsgalat tapasztalatait: a napkézisek is,,éppen
gy elébb csmal]ak az irasbelit, az elmélet megtanuldsa és alkalmazasa nélkiil,
éppen ugy térkép és munkafiizet nélkiil tanuljak a foldrajzot sth. Ezek a ]elensggek
azt mutatjak, hogy a napkézi otthon nem tudott hathatés segitséget adni a tanu-
l6knak tanuldsi modjuk jobba tételére. Hogy a sziil6k ezen a téren nem sokat.
.tudnak tenni, az érthetd, de a napkizinek edltoztainia kellene a helyzeten”.34

A napkéziben nemcsak a tanulas helyes technikajanak alkalmazéasat kellene
gyakorolni, hanem az egyénre szabott tanuldsi médot is érvényesiteni lehetne.
A legcélszeriibb az lenne, ha iqkoldpsd(holégus segitene ebben a napkozis tanar-
nak. Mivel azonban az iskoldkban még nem miikddnek iskolapszichologusok;
talan nem utépisztikus elképzelés az sem, hogy az 6todik osztalyos tanulékat a
Nevelési Tandcsadd pszichologusai folyamatosan berendelnék vizsgalatra, s a ta-
nulds technikdjira vonatkozdan egyénenként allapitandk meg a legoptima-
hsabb médot. Az egyént igy egész életére energia-megtakaritassal Jatnank el, s a
permanens képzéshen résztvevd ember szimara ez igen jelents inditast adhatna.

Kt segit a tanuldsban a tanuléknak? (12, kérdés)

1 A tanuldk nagy része segitséget keér, kap. A 340 tanulé koziil segitséggel tanul
809/y. Legtobben a csalad tagjaitél, sokkal kevesebben esalddon kiviil.

A vélaszok megoszlisa: csak az anyadtél kap segitségel 300/, csak az apatol 200/0, kozisen
a sziil6ktsl 109/, testvértdl 200/, nagyszilsktdl 30/, hapkizis tanartol /10/0 egyéni korrepetalo
tanartol 10/0, osztalytarstol, barattol 60/,

Az adatokbél két megaﬂapltd&t sztrhetink le:

1. A gyerekek nagy része segitséget igényel a tanulasban. }LL 1s az el6zdeket
téamasztja ald: bizonytalanok a feladatok elvegnscbcn nem elcgge onalloak:
Ha bevalt tanulasi technikaval rendelkeznének, ha az é6ran megériéssel fejezédne
be 57dmukra az anyag feldolgozasa, akkor kevescbl) segitséget 1genyelnenek

2. Legtobb esetben a sziil6ktsl kapnak segitséget a tanulok. A szilsk viszont
‘lltaldban nem rendelkeznek olyan pedagdgiai ismeretekkel, hogy korszerd médon

1 FErENcrALVI KALMANNE: Tanulni is tudm kell. Pedagogiai Szemle, 1968. 9. szam.

12 SaramoN JENG: ]“e]lodoalolcktan Bp 1959. .

13 Komi6st 1. h. | : . : S
12 Uo. (Kiemelés télem.) . :
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tudjanak segiteni a tanuldsban. Az 6tédik osztilyos sziiléi értekezleteken tehat
helyes volna nemesak altaldnos értelemben, hanem a gyakorlatban is megismer-
tetni a tanula51 modokat az egyes tantargyal\rd vonatkozoan.

*

I11. problémacsoport: milyen javaslatatk vannak o tanuléknak o tanulds
kénnyitésével lfapcsollban"

A nagyon sokfelé agazé javaslatokat néhany tobbszor ismétl§ds gondolat koré
esoportositottam.

A hdzi feladattal kapcsolatos javaslatok (113 lelelet) -

Kevesebb leckét adjanak fel; szombaton ne ad]anaI\ hézi feladatot; ne legyen
hazi feladat; tanuléparokat kellene kijelsIni; kénnyii feladatot ad]anak mar az
iskolaban meg kellene tanitani a feladatot, hogy otthon mar kevesebbet kelljen

tanulni. .

A tanitdsi idével kapcsolatos javaslatok (63 felelet)

A szombat szabadnap legyen; csak délel6tt legyen tanitas; egy tanitasi napon 4
oranal 16bb ne legyen; rovidebb 6rik, hosszabb sziinetek legyenel\

A tanitast éraval kapesolatos javaslatolr (38 felelet)

Jobban, részletesebben magyarazzak meg az anyagot; érdekesebben tanitson a
tanar; az Iskolatelevizé adédsat tobbszér nézzék; hasznaljanak sok szemléltets
eszkozt, oktatofilmet sth.; az iskola kényvtarabol kapjanak tobb olyan kényvet,
amelyek alkalmasak a tanulményok kiegészitésére; szervezzenek t6bb szakkort,
korrepetdls orakat.

A tantdrgyakkal kapesolatos megjegyzések (35 felelet)

Toroljék ela rajzot; kénnyebb tantargydk legyenek stédikben; aranyosan legye-
nek elosztva az érarendben a konnyi és a nehéz tantargyak; kevesebb tantargy,
tobb gyakorlati ora legyen 6tédikben; tobb osztaly{6nsks éra legyen; minden 6ra
el6tt és utan vezessék be a tornat.

A tandr személyével kapcsolatos javaslatok (22 felelet)

Egy tandr tanitson; kevesebb tanar tanitson; ne legyen szigord a tanar.

Az értékeléssel kapcsolatos megjegyzések (15 felelet)

Ne legyen intd; tobb dicsérét kapjanak, kevesebbet feleljenek szoban.

Egyéb javaslatok (5 felelet)

A napkéziben tobbet jatsszanak, tobb tanulmanyi kirdnduldst szervezzenek.
Sziinetben mindig menjenek le az udvarra; jarjanak uszodaba; szép, tiszta tan-
teremben tanuljanak; legyen hiifé az iskoldban.

A tanulék javaslatait atolvasva, Ggy téinik, hogy a meglevs kovetelmények
csokkenését, konnyitését igénylik leginkabb. Sokalljak a feladatokat, érakat,
valészintileg azért, mert még nem fogjik fel az iskolal oktatas céljat, jelentdségét.
Vannak azonban olyanok is, akik igy gondolkodnak: ,,kénnyitenék a tananyagon,
de nem sokat, mert akkor nem lennénk okosak”. ,, Az érdekeltség és érdeklSdés
biztositisa egy nevels kérnyezetben bizonyosan a leg{ébb feltétele annak, hogy a
tanulé6 tevékeny részt vallaljon a maga kialakitasaban.””?® A tanuléknak a tanitasi
érdval kapesolatos javaslataik azt bizonyitjak, hogy az iskolaban kozvetitett
ismereteket jol meg akarjik érteni. S6t tébbet is akarnak tudni az adott anyag-
rél, ezért igénylik a kiegészitﬁ irodalmat, a szakkordket. Tanuléinkat tehat nem
‘vadolhatjuk egyértelmiien igény telenseggel

A felelés eltorlését kivano minimalis szdm megnyilvanulés alapJan arra kovet-

15 K1ss ArRpAD: A tanulis fogalma a pszicholégidban és a pedagégiaban. Pszwholof'lal Tanul-
manyok. V. Bp. 1963.
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keztethetunk ,hogy ezena téren nem olyan sdtét a helyzet, ahogyan a pedauogusok
gondoljak.1

A leirtakat dsszefoglalya megallapithatjuk, hogy az 6todik osztalyos tanulék
problémajat elsGsorban a tanulas helyes technikajinak megértetésével, meg-
tanitiasidval lehetne megoldani. Ezzel mind a jelent, mind a jovét szolgaljuk,
mivel gyermekeinket el kell késziteni arra, hogy késébb, felnétt korukban is
tudjanak énalléan miivelddni, képesek legyenek ismereteiket kiegésziteni.

' KERDOIV
Név:

1. Evi és Laci 5. osztalyosok. Nemrég meglatogattak Gizi nénit, aki 4. osztalyban tanitotta
8ket. Gizi néni megkerde7te hogy melyik nchezebb, az 5. vagy a 4. osztaly? Te mit felel-

T8l voInar L i e e
" 2. Elmondtak Eviék. hogy az stodikben vannak nehéz tantargyak is. Te melyik tantargyakat
tartod ‘a legnehezebbnek? ... ...
Miért tartod nmehéznek? ... L.
3. Nem konnyti a felelés az otodikben. Azért hizios vannak olyan ‘tantargyak, amibgl szeretsz
Aelelni. Melyek azok? ... ...
Miért szeretsz ezekbdl felelni® ... ... ... .. it

4. Vannak olyan tantargyak is, amelvekhd! nem szeretsz felelnl'r’ Mely(,k azok? ..ol
Miért nem szeretsz ezekbdl felenii? L. . o o il

'lLr]unk most vissza Eviékhez, akik beszamoliak arrél is, hogyan késziilnek az érikra.

Eoiigy késziil : Legel6szor kivalasztja a legnehezebb-tantdrgyat, abbél megtanulja a tanulni-

valét, s ha van hozzd irds is, akkor azt is megesinilja. — Ha egy tantdrggyal kész, elfveszi

akévetkez(it,sugyam'lgy késziil, mint az elsénél. Azutdn a tébbit is igy tanu]ja meg.

Laci igy készill: El8szor megirja minden tantirgybol az irdsbelit, azutdn sorban megtanulja

a tanulnivalokat. i ) i

Te hogyan készilsz? 1. Ugy, mint IIvi? 2. Ugy, mint Laci? 3. Masképpen? — Huzd ala

a harom kozil azt, ahogyan te késziilsz. Ha a harmadikat hdztad ala, vagyis masképpen

tanulsz, mint Lvi vagy Laci, ird le réviden, hogvan tanulsz! ... ... 0 0 oo ool
6. Vagy Evi vagy. Laci helytelenul tanult, pp(htr az otodikeseknek mar megmagyardztik,

hogyan kell helyesen tanulni. Neked hol magyariztak meg, hogyan kell helyesen tanulni?

Az iskolaban vagy otthon? ... . . it S

Ha az iskoliban, akkor milyen érakon beszéltelek errdl? ... ... .oviiieeineeennn.,
7. Lacick panaszkodtak, hogy nehezen tudjik elkészitent a hazi feladatot egy-l\et tanlarg)—'

bél. Neked milyen tantirgyakbdl nehéz elkésziteni a hazi feladatot? ... . .. .. e

Amit most leirtal, abbél a tantirgybol a szébeli vagy az irasheli lecJ\e anchéz? ............

Mibrt mehGz Y L e e e
8. Milyen tantargybdl konnyi elkésziteni a hdzi feladatot? ... .............. R

Miért kénnyii -ezekbdl clkésziteni a feladatot? . ... .. .. e
9. A hézi feladatrsl Gizi néni érdekes dolgot mondott Tvicknek. — O is tanitott otodlkben

s egyszer a téli sziinet elLt megengedte tanitvanyainak, hogy olyan hazi feladatot keq?lt-}

hessenek, amelyet a legjobban “szeretnek.

A kovetkezd hézi feladatok kozil vélaszthattak: o
1. vers tanulasa kiviilrél, ' o
2. fogalmazas irasa,

3. lecke tanulasa konyvbél,

4. irasheli példak, gyakorlatok megoldasa konyvbdl,

b. szabdly tanuldsa konyvbél vagy fiizetbdl,

6. kérdésekre felelni irasban.
Te melyiket vélasztottad volna? ... ... .. . i il e
Melyiket nem valasztottad volna? .............. et e e

16 A szamonkérés tronfosztasa. Vitacikkek a Kéznevelésben: 1968. 19. szdm — 1969. 4. szam.
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10 Az otddikeseknek nagy gondjuk az is, hogy melyik tantirggyal kezdjék el a késziilést mas-
napra, s hogyan folytassak. — Olvasd el a kovetkezs tantirgyak feladatait, s mutasd meg,
hogy te milyen sorrendben végeznéd el. Amelyik feladattal kezdenéd, oda ird az 1-es
szamot a pontokra, s ahogyan folylatnad ugy szamozd meg a feladatokat.

A feladatok masnapra Sxzimozas

Elgvitag : rajeolni a fiizetbe ................ ...l e e
szébeli tanulas a kénmyvbél ... o oL e e

Nyelotan ;- irasbeli gyakorlat a kGnyvb8l ............. ... .. ... ... e
bekeretezett szabaly tanulasa a konyvbél ......... . ... Lol

Oross: kérdésekre felelni irasban a konyvbél ......... e e
; forditds gyakorlasa a kényvben ... ... ... . o0 Lo
szavak tanuldasa ... ... . oL Lol e

Szdamtan : irdsbeli pelddk a kényvbal ......... ... e
Torténelem : kérdésekre felelni frasban a l\ouyvbol ..................... C e

szobeli tanulas a konyvbol . ..o..... .. ... e

11. Elmondtak Eviék azt is, hogy mennyi ideig késziilnek, ha azt dlull]dl\ hogv masnap ]ol
fe]el_]enek — Te mennyi idét forditasz a tanuldsra, ha sok a feladat masnapra? ...........
Gizi néni megmondta Tivicknek, hogy mennyi ldelcr tanul]anql\ naponta.

Mit gondolsz hany arat 10ndhatott. Gizh BENE? .+ .. ooonneesers e
12. Ki segit neked a tanuldsban? .............. ... . ... S N
13. Mjt csinalsz ha befejezted a tanuldst? ... ... .. ... Ll
14, Napkdzis vagy? ............oooiiiii O
15. Eviék bacsuzkodtak. Laci szomort volt, mert § azt szerette, amikor egyediil csak Gizi néni

tanitotta ket. — Fvi is szerette Gizi nénit, de neki az is tetszik, hogy ‘most mar tobb tanar

tanitja 6ket. — Neked 1ne1y11\ tetszik: ha egy tanar tanitana (mint 4.-ben), vagy, ha tébben

tanitanak (mint most)? ... ... i
16. Elkoszontek Eviék Gizi nénitsl. ) Megigérték, hoov hamarosan mewlatogat]al\ megint Mar in-

duléban voltak, amikor Laci felséhajtott: — De j 6 lenne, ha én lennék az iskola igazgsaidja,

mert akkor én azzal kénnyiteném meg az Stédikeseknek a tanulast, hogy ........... ...

Laci nem fejezte he a gondolatat, fejezd be te helyette!

Kamaaun Pueo
MPOBJNEMbI YUEBbL! B MATOM KJIACCE

Aptopom Obi10 onpouteHo 320 YUeHHKOB NSITHIX KJACCOB OyAanemTCKUX KO0 OTHOCHTEIbHO
HOBOro nopsiaka obyuenmusi. Viccieposanue H NPOBEAECHHBIH aHAJM3 OXBATHIBAJH CJIERYHOL{HE
OCHOBHEIE TPynnbl npobsem: Kiacc, yuHuTessi, yueOHble NPEIMETH!, AOMAIHHE 3a[JaHHsl; METON
YUu€HUS; KAaKOBbI MPEMJIOKEHHST YUAUHXCS] OTHOCHTENABLHO 00JIeryeHust yue6Hoil paGoTet.

Katalin Rigo Kirdly
THE ]’ROHLFMS OF LEARNING IN THE FiFTH FORM
The author questioned 320 Budapest fifth-furm pupils on their experience regarding the’
working system of the ,,new’’ form. Her survey and analysis included the following themes: the

form, teachers, subjects and home-work; the learning method; the pup\ls suggestions for the
facilitation of learning.
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